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Hinweise:

Der Losungsweg ist notwendiger Bestandteil der Klausurbearbeitung und muss daher mit ab-

gegeben werden.

Die Angabe von Ergebnissen ohne erkennbaren L&sungsweg wird nicht als Lésung aner-
kannt, auch wenn die Ergebnisse richtig sind. Alle beigefigten losen Blatter sind mit dem
Namen und der Matrikelnummer zu versehen.
Nach Ablauf der Bearbeitungszeit, d.h. nach dem Einsammein der Aufgabenblétter, werden

keine Ausarbeitungen mehr entgegengenommen.

Die Bearbeitungszeit betragt 90 Minuten.
Zum Bestehen der Klausur missen etwa 50 % der Gesamtpunktzahl erreicht werden.
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Aufgabe 1

Das dargestelite mechanische System setzt sich aus der abgebildeten Ruhelage, in der die

Feder spannungsfrei ist, in Bewegung. Die Massen der dehnstarren Seile und die Lagerreibung
der Rollen kénnen vernachiassigt werden.
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1) Bestimmen Sie die Federsteifigkeit ¢ so, dass die Kugel nach einer Wegstrecke s = 2 m eine
Geschwindigkeit vk = 2 m/s besitzt.

2) Wahlen Sie eine Federsteifigkeit von ¢ = 700 N/m und bestimmen Sie:
a) die Geschwindigkeit vk der Kugel in Abhangigkeit von der zuriickgelegten Wegstrecke s,
b) die maximale Geschwindigkeit vkmax der Kugel,
c) die maximale Absenkung der Kugel Smax.



Aufgabe 2

Entwickeln Sie das dargestellte periodische Signal in eine Fourierreihe

4y(®)

Y(t)=—4—+r—'-t+3-h far —%sts—%
yty=-2 ¢ for —T<t<0
y) =2t for  O<tsy
Y(t)=-—‘—41'.—h--t+3—h far %q%ﬁ

1) Bestimmen Sie die Fourierkoeffizienten der ersten 5 Harmonischen.
2) Geben Sie die zugehorige Fourierreihe an.

3) Stellen Sie das Amplitudenspektrum der ersten funf Harmonischen grafisch dar.

Hinweis:
j'oos(k o-1)-dt = sin(k-o-1)

cos(k-o-t) & t-sintk-w-t)
k? - ? k-®

It-cos(k-m-t)dt:



Aufgabe 3

Der dargestelite Fundamentblock, der eine Masse von m = 300 kg besitzt, soll auf vier Fedemn

und einem mittig angeordneten, viskosen Dampfer gelagert werden. Durch Umgebungseinflis-
se wird das Fundament durch eine periodische FuBpunktanregung

_ .sin[ -2%_.
u(t)=0,3mm sm(ms tJ

beansprucht.

T

—0-sinl[ 2%.t)= .sin| -2X...
u(t)=0a srn(_r t] 0,3mm sm(ms tJ

1) Bestimmen Sie die Federsteifigkeit Cges = 4-C S0, dass ein Abstimmungsverhaltnis n = 2,1
erreicht wird.

2) Emitteln Sie die Dampferkonstante d des viskosen Dampfers so, dass die maximale
Schwingungsamplitude X des Fundamentes 0,1 mm betréagt.

3) Bestimmen Sie den Nullphasenwinkel y und geben Sie das Ort-Zeit-Gesetz der Fundament-
schwingung x(t) an.

4) Wie groB ist die Gesamtfederkraft Fges zum Zeitpunktt=0,18s ?

( Hinweis: Bei der Berechnung des Nullphasenwinkels y beachten, dass der Fall 4 ,FuBpunktanregung”
vorliegt.)



